

# 以爱为媒育桃李

## ——记陕西省教学能手黄娜

本报记者 董志鹏



要性,就是想为家乡做点什么,也正是因为这份爱,我选择了教师这个职业。”黄娜说。

那时候,她每个月的工资不到200元,却每个月拿出50元资助班里两个单亲孩子;当得知有几个学生每次打饭去得最晚,原因是灶上剩下的饭便宜5角钱,她便自学做饭,并轮流叫那几个困难学生到自己宿舍吃饭。2008年,黄娜通过事业单位招考,到商州区上官坊九年制学校任教,那里每年都有几个月季季节性缺水,她便和几个老师组成运水队,利用放学时间,推三轮车去9公里以外的山沟取水,以满足学校日常用水。这一推,就是6年。“山里孩子的求知若渴和善良淳朴让我难以忘怀,看到孩子们对美好未来的憧憬,带他们去追寻梦想,是我义不容辞的责任。”

后来,黄娜进入商州区第一小学工作,之前的工作经历和磨砺让她迅速成长。

“黄老师像是从诗中走出来的女子。”这是商州区第一小学副校长李雨婷对黄娜的直观评价。她爱读书,即兴而作口吐莲花的诗句令人赞赏;她爱书法,一手遒劲有力朴茂工稳的楷书娟秀清雅;她爱写作,深厚的文学功底时常展现于笔尖纸端;她爱养花,侍弄起花草来格外精心且乐此不疲。“读书如同‘阅读’孩子,养花亦如‘培育’学生,只要自己用心感受、倾情付出,学生终会成为一篇篇妙文佳作,也定会在青春年华里绚烂绽放。”黄娜说。

黄娜认为,对于学生而言,积极乐观的生活态度、正确的人生观和价值观比学习知识更重要。因此,课堂上,她是一位严慈相济的老师,严中有爱,慈中有暖,持之以恒地教给学生学习方法,培养学生良好的学习习惯和优秀的学习品质;课后,她又变身“孩子王”,和学生谈天说笑,打成一片,用自己的

开朗乐观、坦率真诚给学生以熏陶感染,塑造学生阳光的心态和健全的人格。“幽默大师”“水杯老师”“变脸大王”等亲切的称谓,无一不表达着孩子们对她的喜爱。

多年来,黄娜紧跟时代步伐,始终保持旺盛的精力,勇攀教学领域高峰。2022年教学能手比赛,她历时3个月精心准备,层层突围,最终在省级比赛中斩获殊荣,获得“陕西省教学能手”称号。之后的商州区青年干部“三项技能”比武大赛,每一个环节她都精益求精、全情投入,一举夺得了演讲比赛第一名。稍作休整,她又乘胜而上,在“第二届陕西省课堂创新大赛”中获得省级三等奖的佳绩。

“参加比赛,是为了不断拓宽视野,提升教学水平。让每一位学生在我的课堂上都有所收获,让每一个孩子心里都充满阳光,成为学生心目中的好老师,这便是我作为教师最大的价值。”黄娜说。

# 红十字志愿者集中观看《远山花开》

本报讯(见习记者 杨萌)6月13日晚,“爱商洛”红十字志愿服务队组织20多名志愿者集中观看以宁商协作、教育扶贫为主题的电影《远山花开》。

电影《远山花开》改编自陕西青年作家王浩的长篇小说《花开有声》,取景于我市镇安县,讲述了来自江苏南京的支教老师刘晓慧走进秦岭深处大麦村小学,以自己的爱心开启张承峰等一批留守儿童内心世界的故事,真实反映了脱贫攻坚期间陕西南部秦岭山村巨大变化,生动展示了商洛改革发展实践和群众昂扬精神风貌,充分彰显了宁商协作的浓浓友谊和丰硕成果。

观影结束后,志愿者们表示,今后将继续弘扬红十字精神,积极投身志愿服务活动,围绕商洛发展、群众所需贡献红十字力量。

# 西商医疗三同计划稳步推进

本报讯(通讯员 李甜甜 牛晨林)为深入贯彻“西商融合”发展战略,持续推进“西商医疗三同计划”,促进优质医疗资源下沉,6月8日,西安市人民医院(西安市第四医院)院长石胜彬带领医院9位学科带头人来到商洛市中心医院开展医疗技术帮扶指导工作。

当日上午,帮扶专家与相关专业负责人围绕医院管理和学科发展召开了座谈交流会。双方就下一步协作交换了意见,石胜彬向商洛市中心医院授予“西安市人民医院(西安市第四医院)协作医院”牌匾。下午,帮扶专家深入各病区进行教学查房,认真了解各学科的发展现状和遇到的问题。在随后的反馈会上,西安市人民医院(西安市第四医院)各位专家就如何发挥自身优势资源,高质量完成“西商医疗三同计划”给出了指导意见。此次帮扶活动的开展,对于促进商洛市中心医院学科发展起到了积极的推进作用。

据了解,“西商医疗三同计划”是通过实施“名院”协作、“名科”培育、“名医”培养”计划,引导西安市优质医疗资源向商洛覆盖,以名医带各科,以名科带名院,拓展优势专科服务能力,加强人才队伍建设,发挥远程协作作用,组建医疗联盟,稳步实现西商医疗协作“技术同城、服务同质、资源同享”,是积极落实市委、市政府西商融合发展战略部署,全力推动“一都四区”建设,打造“中国康养之都”的一项具体举措。今后,两家医院将继续深度合作,通过学科共建、技术攻坚、专家坐诊、远程诊疗等多种形式开展协作,让商洛老百姓在家门口就能享受到西安的优质医疗资源,共同谱写西商融合发展新篇章。

# 我市首家“陕西省全民健身示范俱乐部”授牌

本报讯(记者 贾书章)日前,陕西省全民健身示范俱乐部授牌仪式在我市举行。陕西省乒协授予商洛山星河乒乓球俱乐部“陕西省全民健身示范俱乐部”称号。

省乒协在全省开展全民健身示范俱乐部授牌是落实国家和陕西省全面健身计划精神的具体行动,旨在充分调动科学、规范、健康、安全运行的乒乓球俱乐部发挥示范引领作用,积极组织承办训练、赛事,大力推动陕西省乒乓球全民健身运动项目健康发展。

乒乓球被称为国球,在我市有着广泛的群众基础。商洛山星河乒乓球俱乐部是市乒协培育、指导、推动发展的一家专心、专注、专业推广乒乓球运动的综合性乒乓球俱乐部,填补了我市乒乓球向露天训练向室内集训的空白,可以说是广大乒乓球爱好者的训练之家,更是青少年缓解学习压力、增强身体素质、提高反应思维的重要运动形式之一。

正式运行以来,坚持传播乒乓文化、传承国球精神的发展目标,倡导全民健身、快乐乒乓的发展理念,采取学员制、会员制、赛事制相结合的运行方式,得到了省、市、区乒协的肯定和广大会员、学员的认可。俱乐部现拥有训练场地600多平方米、12张高级球桌,聘请了8位有乒乓球教练资格证的资深教练从事青少年及成人训练工作。俱乐部每月有赛事,全年无休,现有学员、会员100多人,举办中型赛事7场次,为全市乒乓球爱好者集中训练、承办赛事、对外交流搭建了良好的平台。该俱乐部先后被确定为市乒协会员活动基地、市乒协赛事举办基地和市国球文化交流中心。特别是在青少年乒乓球训练方面成效明显,被授予商洛市青少年乒乓球训练基地和中国关工委体育中心体育运动技能评定乒乓球项目服务基地。



六月十二日,商州区文旅局组织戏曲进乡村惠民演出活动,使广大乡村居民了解和欣赏优秀的传统戏曲文化。图为区文工团在陈壕街道大河村演出。(本报通讯员 徐文强 摄)

# 小菜园托起大民生

本报讯(通讯员 赵宇)

连日阴雨刚刚放晴,丹凤县凤冠社区的小菜园里到处是忙碌的身影,“趁着墒情栽葱蒜、西红柿、黄瓜、小青菜,一家人就够吃了,能省不少钱,真想不到搬迁后还能有自己的菜园子呀!”今年65岁的搬迁群众赵恩富乐呵呵地说。

“凤冠社区是个万人安置社区,我们在配套设施完善的情况下,抢抓‘九小’设施建设机遇,流转周边村闲置地,整理路边的荒地,结合人居环境综合整治行动,谋划了小菜园项目。在去年的5月下旬组织搬迁群众开展了摇号认领仪式,一期共有380户群众分到了小菜园并免费发放了有机肥。”凤冠社区党支部书记陈存富介绍。

小菜园的实施,搭建了搬迁群众的交友平台。大家在田间地头,你帮我锄地,我帮你浇水,你送我一捆葱苗,我送你一把菜籽,增进了搬迁群众的交流,助力搬迁群众相互融入,是实现邻里关系亲情化的有效举措。后期,社区还组织菜园评比活动,评选“种菜达人”,发放有机肥、菜籽等,以评促干,充分调动搬迁群众的种菜热情和积极性。

小菜园仅是丹凤县易地扶贫搬迁后续扶持工作从“小切口解决大民生”的一个缩影。今年,丹凤县把“九小”设施(小仓储、小超市、小停车场、小理事会、小便民中心、小菜园、小理发店、小公墓、小电商服务站)纳入民生实事重点项目,新建和改造相结合,投入资金510万元,实现全县12个易地扶贫搬迁安置点“九小”设施全覆盖。“凤冠社区是我们打造的示范安置社区,建设小菜园11亩,改造小仓储420平方米,配备小理事会运行所需的锅碗瓢盆、桌椅板凳等所需用具,计划在7月组织各镇各单位到凤冠社区召开现场会进行观摩交流,让各镇对‘九小’设施有更深入的了解,总结可复制经验全县推广。”丹凤县发改局局长李宏涛说,“后续我们将持续以‘九小’设施建设为抓手,以贴心服务、用心帮扶为切入点,加大政策和资金的支持力度,助力搬迁群众找到新归属,融入新环境,开启新生活。”

“九小”设施的建设,映射出丹凤县积极谱写易地扶贫搬迁“后半篇文章”的决心和信心。如今,走进丹凤的搬迁社区,设施完善、环境优美、氛围和谐,处处展现新时代文明新风貌,让搬迁群众的安全感、满意度和幸福感不断攀升。

# 丹凤公路段以“六聚焦六查摆”推进干部作风建设

本报讯(通讯员 张晓红)近期,丹凤公路段多措并举,扎实推进干部职工作风能力提升年活动,以良好作风、过硬能力推动公路养护管理工作再上新台阶。

丹凤公路段聚焦政治能力提升,重点查摆政治立场不坚定,政治规矩不严肃,不善于运用理论武装头脑、我行我素等问题,充分利用各种形式,组织学

习《纪律处分条例》《廉洁自律准则》,引导党员干部在学思践悟中净化思想灵魂,提高思想境界;聚焦深入一线调查研究能力提升,重点查摆学习浮于表面、沉不下去,看不到问题症结,找不到解决办法等问题,目前解决了商镇道班卫生间漏水、棧花路段排水不畅问题;聚焦公路决策能力提升,重点查摆没有科学决策公路养护思维,缺乏战略眼光

等问题,目前公路绿化带栽植弯尾1.5万株,补栽红叶石楠418株、紫薇175株、独杆月季84株;聚焦应急处突能力提升,重点查摆公路应急处突机制不健全、职责不明确、协调指挥不畅等问题,通过查摆制定了防汛抢险预案,签订了应急商业机械合同,进一步提高了公路应急水平。

丹凤公路段聚焦职工工作能力提

升,重点查摆为民情怀不强烈、联系职工不紧密、服务群众不主动、面对复杂矛盾问题不主动等问题,针对丹宁高速建设影响路段的养护工作,突出保畅重点,特别是对政府平台投诉的土门、竹林关路段进行路面处治,确保345国道丹凤境内养护管理工作顺利开展;聚焦抓落实能力提升,重点查摆政策学习理解不到位,找不到抓落实的切入点、不能有效营造齐抓共管的良好氛围等问题,全面提升路况质量,持续提高服务品质,切实做好路面预防性养护。该段今年首次举办了“比规范、赛技能、比贡献、赛水平”2023干线公路养护技能比武竞赛活动。

# 茶房超检站开展主题党日活动

本报讯(通讯员 胡余锋 周安会)近日,市公路局茶房超限运输检测站组织党员干部赴柞水县小岭镇金米村及牛背梁党性教育基地,开展“牢记殷嘱托 争做秦岭生态卫士”主题党日活动。

茶房超检站党员干部在工作人员的带领下,沿着习近平总书记考察金米村时走过的路线,参观了木耳智能温室种植大棚,了解了木耳的品种、栽培技术、种植流程、生产加工和产品销售等内容。随后,党员干部来

到柞水牛背梁国家级自然保护区羚牛谷和月亮垭,深刻领悟保护秦岭、当好秦岭生态卫士和“绿水青山就是金山银山”的重要意义。在月亮垭党性教育基地,所有党员干部面向党旗,重温入党誓词。

大家纷纷表示,此次主题党日活动使每个人受到了一次深刻的思想教育和精神洗礼,今后在工作中,将统一思想、提高认识,进一步提升路况环境,用实际行动维护秦岭生态,在新的起点上推动治超工作高质量发展。



六月十六日,商洛公路管理局勘察设计院开展安全生产宣传咨询日活动,向市民群众普及安全知识,在全社会营造“人人讲安全、个个会应急”的良好氛围。(本报通讯员 刘锋波 摄)

# 商南开展“6·14信用记录关爱日”主题宣传活动

本报讯(通讯员 代绪刚 王旭晨 何晓晴)6月14日,商南县发改局联合县法院、检察院、公安、市监、税务以及人行等部门,在县政府广场开展“6·14信用记录关爱日”主题宣传活动,积极推进全县社会信用体系建设。

本次活动以“诚信建设万里行·信用商南先行”为主题,通过制作宣传展板、悬挂宣传标语、发放宣传资料、现场政策解读和面对面咨询答疑等方式,全方位、多维度普及信用政策和信用知识,引导公众关注自身信用,提高社会公众的诚信水平。活动现场,工作人员向群众解读了《陕西省社会信用条例》等信用政策法规,通过滚动播放陕西省中小企业融资服务平台——“秦信融”宣传推广视频,引导企业现场注册认证,不断提升企业对“秦信融”平台知晓率、注册率。

# 山阳举办幼儿保育技能大赛

本报讯(记者 张英)6月17日,山阳县2023年幼儿园保育员专业技能大赛在山阳县第一幼儿园举行。来自全县城幼儿园的31名选手参加了比赛。

本次技能大赛围绕《幼儿园工作规程》《3—6岁儿童学习与教育指南》和《陕西省幼儿园保育员工作指南(修订)》,设置了理论知识实操技能两项比赛内容。全县18个镇办的90多所幼儿园经过镇办初赛、学区联盟复赛的方式层层选拔,来自11所幼儿园的31名选手参加了县级决赛,最终山阳县第四幼儿园的陈珍等12名保育员获奖。

据了解,今年以来,山阳县聚焦高质量学前教育普及普惠发展,以提高教师专业技能为抓手,先后举办了幼儿教师技能大赛、教学能手大赛和保育员技能大赛等旨在强化教师队伍建设的竞技类比赛,为教师的专业成长指明了方向,为全县教育高质量发展注入了强劲的发展动力。

# 王卫民短篇小说集《瓜滚在园里》出版

本报讯(通讯员 郭涛)中国作协会员、第五届柳青文学奖获得者王卫民的短篇小说集《瓜滚在园里》日前由中国文联出版社公开出版发行。这是王卫民继《风雪阿泰》《野庄子》后出版的第三部短篇小说集。

本书收录了作者近几年在各大杂志公开发表的短篇小说,大多描写以“官村”为背景的现代农村生活,反映了新时代农民的精神面貌,讴歌新时代,弘扬正能量。该书思想性艺术性完美统一,文字优美通脱,可读性强。